

# 把每个角色都演得鲜活

### ——退休老爷爷刘惠钧乐当群众演员的故事

“他是一位企业的退休工人，笔挺的黑色西装，一口流利的普通话。走在大街上，他很快便消失在茫茫的人海之中。就是这样一位普通得不能再普通的市民，在晚年却干了一件令人瞩目的事：在 500 多部（集）影视作品中塑造了一个个不起眼的小人物。由于演技娴熟，人们记住了他的名字：刘惠钧。谈起这件事，刘惠钧兴奋地说：影视是我的最爱，影视作品给我晚年带来了快乐、幸福，我的人生值了！”

■祝天泽



#### 一丝不苟演好每个群众

刘惠钧对电影的热爱是从中学开始的。董存瑞、杨子荣、江姐、王成、阿庆嫂、韩英、吴琼花……一个个银幕上的英雄人物深深地感染了他。刘惠钧更是羡慕塑造这些角色的艺术家，立志将来要当一名电影演员。但是由于学习成绩跟不上，高中毕业的他未能考上电影学院，却进了自行车厂当了一名工人，这一干就是几十年。

一次，经一位朋友牵线，让他到横店正在拍摄中的影视剧当中当一名群众演员，从此一发不可收拾。江湖郎中、贩夫走卒、官兵强盗、马路过客、三教九流……刘惠钧在影视作品中扮演的角色都很不起眼，有的只有几个镜头、三两句话，最长的也不过几分钟时间。但他拍戏时认真细致，一丝不苟。他的标准是：把每个角色都要演得鲜活。

一次导演让他在《邓小平在 1928》中扮演浴室按摩师，为了演好这个角色，他多次到浴室洗澡，观察按摩人员怎样为浴客擦背、捏脚、按摩，讨教按摩的经验，还记住了能改

### 刘惠钧 电影收藏展

主办方：上海市普陀区收藏协会 长寿社区文化活动中心

展出时间：2019年7月31日至8月24日（逢周四休息）

展出地址：新浜路25号长寿社区文化活动中心二楼展厅

参观券 982009

善人体疾病的十来个中医穴道。由于烂熟于心上手后演得很到位。另一次《极度危机》剧组让刘惠钧演一名拐卖儿童的劳改犯，要求是光头，刘惠钧一口应允当即把头发剃了。回到家里，见他这副模样，妻子以为他在外犯了错被公安局拘留过，刘惠钧只得撒了一个谎：在朋友理发店理发把头剃坏了，总算蒙混了过去。李安拍摄电影《色戒》，让他演一位抗日志士的替身，在敌伪行刑室坐老虎凳，被灌辣椒水。冷水一次又一次地从他的鼻孔里灌进去，他呛得难受，但仍坚持了下来。由于演得逼真，导演专门给他加了奖金。

刘惠钧自知演技不足，就虚心向一些艺人们学习。在一次拍电影中他结识了著名电影表演艺术家梁波罗，于是便十多次到他家拜访，向他讨教表演的技巧，聆听他讲述银幕背后的故事。梁波罗还专门送了他一本自传和谈演艺的书，鼓励他在演技上更上一层楼。

群众演员往往要在戏中摸打滚爬，刘惠钧平时加强自身锻炼，练柔功、心意六合拳和南拳，长年不断地练习，使他身手不凡，练就了一块好身板。不管拍戏环境如何艰苦，不管动作如何复杂，刘惠钧都能扛得住。

刘惠钧说：一部戏要获得成功，

拍得完美，主角、配角的表演固然相当重要，但群众演员的配合也不可或缺。群众演员也要演得出彩，一招一式、一笑一颦都要很到位，马虎不得！

有的朋友对刘惠钧爱演群众演员这件事很不解，说：“你演的尽是一些小角色，跑跑龙套而已，赚不了几个钱，有啥意思？”刘惠钧说：“怎么能说没意思呢？当群众演员也是项工作，做好它，为我国影视事业出一分力，也体现了自己的人生价值。当然有意思，而且很有意义！”

#### 举办电影藏品展

刘惠钧不仅乐当群众演员，还是位电影收藏爱好者。他平时处处做有心人，注意收集与电影有关物品与资料。旧书摊、旧书店、文庙书市、新华书店……是他常光顾的地方。一张张电影说明书，一本本电影版连环画，一部部影视演员自传书籍，全收入他的囊中，费用再贵也要买下来。这里有罕见的上海银幕报、珍贵的上影五十年三本画册等。他与名导、名演员的合影照就有 150 多张，李安、秦怡、姜文、潘虹、黄晓明、寇振海、李幼斌、申军谊等我国大牌明星都与他合过影。

一次刘惠钧路过彭浦新村地铁站，发现有家门店正在销售电话卡，他进店逛了逛，无意中发现有套电话卡上竟印着 100 位电影明星形象，跨度从 1905 到 2004 年，由香港电讯公司制作发售。他当即与摊主攀谈起来，经过讨价还价，以百余元买下 100 张电话卡。上海电影博物馆筹备组李新章、余解民观赏后十分惊奇：我们也第一次看到，很难得哟！（下转第 3 版）

#### 【本期导读】

#### 警徽闪耀，军魂依旧



#### 第 09 版

无论是从武警医院转业当社区民警，还是从部队转业成为出入境民警或重案队刑警，他们换装不换心。令他们欣慰的是，懂事的孩子非常理解和支持他们的工作。

#### 在新生儿眼里



#### 第 10 版

你知道出生近一个月的新生儿视觉体验是如何的？有人说看物体是颠倒的？也有人说是黑白的？真的假的？

#### 性福生活：



#### 第 14 版

怎样的示爱信号她会懂？真有“男女爱爱时差”这回事？怎样的“爱爱套餐”才合心意？男人是天生的爱爱高手吗？他喜欢怎么吃餐后“甜点”？……男女不同答案，统统告诉你

### 上海市卫健委授权发布 合理用药

正大天晴药业集团特别支持

老李在体检时，报告显示肺部有囊性病变。对此，他并不是很在意，毕竟肺囊肿是常见的病，身上还有相随多年的肾囊肿，未见有过异样。但随着深入检查，最后被确诊肺癌。这是怎么回事？平时连药都不需要服的肺囊肿，到底有没有可能癌变呢？

#### 肺囊肿是什么？

一般肺囊肿可长期无任何临床症状，往往在做胸部 CT 等影像学检查时才会被偶然发现。大部分的肺囊肿是属于先天性肺囊性病变，主要是

由于肺芽在发育过程中发生障碍，导致肺囊的形成，可分为支气管源性囊肿和肺实质囊肿，好发于幼年或青年。由于肺芽发育障碍的发生时间和部位不同，因此这种囊肿可以是单发，或多发。后天性囊肿主要是由于慢性炎症引起的，慢性炎症的刺激导致形成囊皮把坏死组织包裹起来引起的，也有由寄生虫病引起的囊肿。

#### 肺囊肿会不会癌变？

肺囊肿本身不是严重的疾病，和肿瘤性质完全不同，不会癌变。但由于肺囊肿的症状和一些肺部疾病很相似，甚至和肺癌的初期症状差不多，所

以有时会吧囊性病变或肺空洞误解为肺囊肿。肺部囊性病变是指圆形的肺内含气囊，一般气囊内无液性或实性成分。单发性肺内囊性病变，以肺大疱、支气管囊肿多见，有些囊性病变的病灶则有可能存在癌变的风险。肺空洞性病变是指肺内病变组织发生坏死后经引流支气管排除，并吸入气体形成的病症，但不是真正的囊肿，在囊壁的光滑度上有所不同，现在有些早期的肺癌就是表现为空洞性病变。如果患者肺部突然出现了囊肿或者类似囊肿的话，最好到医院进行全面的检查，以排除肺癌这种疾病。

# 肺囊肿会癌变吗？

■复旦大学附属中山医院 金美玲

#### 肺囊肿要不要手术？

一般肺囊肿由于对身体健康并无影响，因此不需要进行治疗，平时定期观察即可。如果肺囊肿特别大，或者与支气管相通，引起继发感染，从而压迫肺组织、心脏等时，就可能出现明显的咳嗽、胸闷等症状，严重者甚至可能造成肺动脉压力增高，加重心脏负担。而囊肿反复感染，则更可引起囊壁周围炎症反应，造成胸膜广泛粘连，易导致并发症，同时影响肺功能，甚至癌变。因此，如果囊肿反复感染，或者囊肿较大，表现为液囊肿或气液囊肿，产生压迫症状时，建议积极的手术切除。对于

先天性肺囊肿，目前没有特效的药物，也不需要服用药物。

#### 肺囊肿手术有没有风险？

任何手术都有一定风险，所以囊肿首先要避免无谓的开口。目前对肺囊肿的切除，主要是通过胸腔镜微创手术来实现的，相对安全。同时，手术需要选择恰当的时机。对于处于急性感染期的囊肿，或由于囊肿破裂，造成脓胸等状况的，一般需要先进行感染治疗以后再行手术。

金美玲 复旦大学附属中山医院呼吸科主任医师